


Ïðåäèñëîâèå

Â êíèãå ïðåäñòàâëåí îïûò ìîñêîâñêîé øêîëû ¹ 1199 ÞÇÎ ïî

îðãàíèçàöèè è ïðîâåäåíèþ íåòðàäèöèîííûõ ìàòåìàòè÷åñêèõ êîí-

êóðñîâ. Ýòîò îïûò äàåò õîðîøèå ðåçóëüòàòû. Äåòåé íèêòî íå ïðèçû-

âàåò è íå çàñòàâëÿåò ðåøàòü äîïîëíèòåëüíûå çàäà÷è. Îíè ñàìè ñ èí-

òåðåñîì ó÷àñòâóþò â åæåíåäåëüíîì êîíêóðñå, â êîòîðîì è ñâîè

ïîáåäèòåëè, è ñâîè íàãðàäû (ïîðîéøóòëèâûå, íàïðèìåð êîíôåòà èç

äèðåêòîðñêîãî ôîíäà).

Êîíêóðñû äåéñòâèòåëüíî íåîáû÷íû. Îíè ïðîâîäÿòñÿ ñ ýòàêîé

âíóòðåííåé ëåãêîñòüþ, íåêîòîðîé øóòëèâîñòüþ, êàê-òî åñòåñòâåí-

íî è ñàìîáûòíî, íî âìåñòå ñ òåì äåëîâèòî è ñåðüåçíî.

1 ñåíòÿáðÿ 2001 ãîäà íà ñòåíäå Ëèãè Øêîë (øêîëà ¹ 1199

ÞÇÎ Ìîñêâû) ïîÿâèëîñü îáúÿâëåíèå:
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Êîíêóðñ Çàäà÷ Íåäåëè

1. Â öåëÿõ ïîääåðæàíèÿ è ðàçâèòèÿ â ó÷àùèõñÿ Ëèãè Øêîë ëþáâè

è óâàæåíèÿ ê ìàòåìàòèêå ñ 3 ñåíòÿáðÿ 2001 ãîäà ó÷ðåæäàåòñÿ Êîíêóðñ

Çàäà÷ Íåäåëè.

2. Òåêñò î÷åðåäíîé Çàäà÷è Íåäåëè âûâåøèâàåòñÿ êàæäûé ïîíå-

äåëüíèê, â 8-00, íà ýòîì ñòåíäå.

3. Ðåøåíèå Çàäà÷è Íåäåëè ïîäàåòñÿ ó÷èòåëþ ìàòåìàòèêè èíäèâè-

äóàëüíî â ïèñüìåííîì âèäå íå ïîçäíåå ïÿòíèöû íà îòäåëüíîì ëèñòå ñî

âñåìè íåîáõîäèìûìè ïîÿñíåíèÿìè, ðàññóæäåíèÿìè è ÷åðòåæàìè. Ðåøå-

íèå äîëæíî ëåãêî ÷èòàòüñÿ è áûòü ïîíÿòíûì.

4. Ó÷èòåëü ìîæåò çàäàòü ðåøèâøåìó ëþáûå âîïðîñû ïî òåêñòó ðå-

øåíèÿ.

5. Ðåøèâøèå Çàäà÷ó Íåäåëè íàãðàæäàþòñÿ êîíôåòîé èç Ëè÷íîãî

Ôîíäà Äèðåêòîðà, à èõ èìåíà îáíàðîäóþòñÿ íà ýòîì ñòåíäå (â ïîðÿäêå

ïîñòóïëåíèÿ ðåøåíèé) íà ñëåäóþùåé íåäåëå.

6. Âûèãðàâøèå ãîäè÷íûé Êîíêóðñ Çàäà÷ Íåäåëè íàãðàæäàþòñÿ

â êîíöå ó÷åáíîãî ãîäà ÷åì-íèáóäü õîðîøèì.



Ñ òåõ ïîð ïðîøëî ïÿòü ëåò. Êàæäûé ïîíåäåëüíèê óòðîì ñíè-

ìàåòñÿ ñî ñòåíäà òåêñò ïðåäûäóùåé çàäà÷è è âûâåøèâàåòñÿ

íîâûé. Âîò îäèí èç òàêèõ ïëàêàòèêîâ:

Â òîò æå äåíü âî âðåìÿ çàâòðàêà ó÷èòåëü ìàòåìàòèêè (àâ-

òîð ýòèõ ñòðîê) åùå ðàç îáúÿâèò èìåíà ðåøèâøèõ çàäà÷ó

è âðó÷èò êàæäîìó èç íèõ îò èìåíè Ôîíäà Äèðåêòîðà êîíôåòó

«Çîëîòûå êîëîêîëà». À ïîñëå óðîêîâ ýòà çàäà÷à áóäåò ðàçî-

áðàíà íà çàñåäàíèè ìàòåìàòè÷åñêîãî êðóæêà.

Â êîíöå ó÷åáíîãî ãîäà áóäóò îïóáëèêîâàíû èòîãè êîíêóðñà

çà ãîä.

«Íå÷òî õîðîøåå» äëÿ ïîáåäèòåëÿ îêàçàëîñü â 2002 ãîäó êíèæ-

êîé-ñàìîäåëêîé ñ òåêñòàìè âñåõ çàäà÷ íåäåëè çà ãîä è èõ ðåøå-

íèÿìè, à òàêæå ñâåäåíèÿìè î òîì, êòî è êàêóþ çàäà÷ó ðåøèë.

Â ïîñëåäóþùèå ãîäû ïîáåäèòåëè ïîëó÷èëè â êà÷åñòâå ïðåìèè

êíèãè ïî ìàòåìàòèêå.

Âñåãî â êîíêóðñå èç 70 ó÷åíèêîâ (ïðèìåðíî)øêîëû ïðèíÿëè ó÷à-

ñòèå â 2001/2 ó÷åáíîì ãîäó 15 ÷åëîâåê, â 2002/3 — 27 ÷åëîâåê,

â 2003/4 — 23 ÷åëîâåêà, â 2004/5 — 27 ÷åëîâåê, â 2005/6 — 23 ÷å-

ëîâåêà.
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Çàäà÷ó ¹ 31 ðåøèë Ñàøà Ìóõàìåòäèíîâ

Îí ðåøàë åå íåïîñðåäñòâåííîé ïðîâåðêîé äåëèìîñòè ÷èñëà

1280000401 íà ïðîñòûå ÷èñëà è óñòàíîâèë, ÷òî ýòî ÷èñëî äåëèòñÿ íà 421.

×åñòü åìó è ñëàâà.

Âîçìîæíî è äðóãîå ðåøåíèå. Âîò îíî:

1280000401 = 207 + 202 + 1. Ìíîãî÷ëåí õ7 + õ2 + 1 ìîæíî ðàçëîæèòü

íà ìíîæèòåëè ëèáî ìåòîäîì íåîïðåäåëåííûõ êîýôôèöèåíòîâ, ëèáî ñëå-

äóþùèì ïðåîáðàçîâàíèåì:

õ7 + õ2 + 1 = õ7 + õ6 + õ5 – õ6 – õ5 – õ4 + õ4 + õ3 + õ2 – õ3 + 1 =

= õ5(õ2 + õ + 1) – õ4(õ2 + õ + 1) + õ2(õ2 + õ + 1) – (õ – 1)(õ2 + õ + 1) =

= (õ2 + õ + 1)(õ5 – õ4 + õ2 – õ + 1).

Ýòî çíà÷èò, ÷òî 207 + 202 + 1 äåëèòñÿ íà 202 + 20 + 1, òî åñòü ÿâëÿåòñÿ

ñîñòàâíûì ÷èñëîì.

Çàäà÷à ¹ 32 (20 – 24 ìàÿ 2002 ã.)

Äàíû òî÷êè ñ êîîðäèíàòàìè À(0; 0), Â(0; 1), Ñ(1; 1), D(2; 1), E(3; 1),

F(3; 0), G(2; 0), H(1; 0). ×åìó ðàâíà ñóììà óãëîâ ÑÀF, DAF è ÅÀF?



Äóìàþ, ÷òî òàêîé êîíêóðñ ìîæíî ïðîâîäèòü íå òîëüêî â òà-

êîé ìàëåíüêîé øêîëå, êàê íàøà, íî è â áîëüøîé øêîëå, â îäíîé

èëè íåñêîëüêèõ ïàðàëëåëÿõ (ñ 7 ïî 11 êëàññ).

Â ýòîé êíèæêå ïðèâåäåíû âñå ýòè çàäà÷è. Íåêîòîðûå èç íèõ

ïðèäóìàíû ìíîþ, íàøèìè âûïóñêíèêàìè, ó÷åíèêàìè è ó÷èòå-

ëÿìè. Íî ïîäàâëÿþùåå áîëüøèíñòâî çàäà÷ — èç ìàòåìàòè÷å-

ñêîãî ôîëüêëîðà, èç «Êâàíòà», «Ìàòåìàòèêè â øêîëå» è «Êåí-

ãóðó», à òàêæå èç ìíîãî÷èñëåííûõ ñáîðíèêîâ çàäà÷. Ìîÿ ðîëü

ñâîäèëàñü ê òîìó, ÷òîáû îòîáðàòü çàäà÷è, ÷èòàåìûå ñî

ñòåíäà, èíòåðåñíûå è íå î÷åíü òðóäíûå, ðàçíîîáðàçíûå.

Ê òîìó æå ÿ äîáèâàëñÿ, ÷òîáû áîëüøèíñòâî çàäà÷ áûëî äîñ-

òóïíî äåòÿì îò 7 äî 11 êëàññà.

Ðàçóìååòñÿ, èñïîëüçîâàòü êíèæêó ìîæíî ïî-ðàçíîìó, â òîì

÷èñëå è êàê åùå îäèí ñáîðíèê íåñòàíäàðòíûõ çàäà÷ äëÿ

7–11 êëàññîâ: äàâàòü çàäà÷è íà äîì, íàíåñòè íà êàðòî÷êè

è ïðåäëàãàòü ñèëüíûì ó÷åíèêàì íà óðîêàõ è ìàëî ëè åùå êàê.

Çàìå÷ó, ÷òî â íåêîòîðûõ çàäà÷àõ èñïîëüçóåòñÿ â êà÷åñòâå

«ïðîèçâîëüíîãî íàòóðàëüíîãî ÷èñëà» íîìåð øêîëû 1199. Æåëà-

òåëüíî èçìåíÿòü åãî íà íîìåð Âàøåé øêîëû èëè íà êàêèå-íè-

áóäü äðóãèå âàæíûå ÷èñëà: 988, 1812 è ò.ä.

Î÷åíü ïðîøó âñåõ, êòî çàõî÷åò ïîäåëèòüñÿ ñî ìíîé ñâîèìè ñî-

îáðàæåíèÿìè, ïîçâîíèòü ïî òåëåôîíó (495)3145183 ëèáî íà-

ïèñàòü ïî E-mail: gglevitas@mtu-net.ru.

Àâòîð
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ÇÀÄÀ×È

1. Â ôèëàòåëèñòè÷åñêîì îáùåñòâå 9 ÷åëîâåê. Èç íèõ 5 õîòÿò

íà áëèæàéøèõ âûáîðàõ èçáðàòü äðóãîãî ïðåäñåäàòåëÿ. Îäíàêî äåé-

ñòâóþùåìó ïðåäñåäàòåëþ óäàëîñü âíóøèòü ÷ëåíàì îáùåñòâà,

÷òî ñàìûå äåìîêðàòè÷åñêèå âûáîðû — äâóõñòóïåí÷àòûå. Ïîñëå

ýòîãî îí îðãàíèçîâàë âûáîðû òàê, ÷òî îñòàëñÿ ó âëàñòè. Êàê îí ýòî

ñäåëàë?

2. Äâîå ïî î÷åðåäè ïåðåäâèãàþò

ïî øàõìàòíîé äîñêå êîðîëÿ, êàæäûé

ðàç íà îäíî ïîëå: ëèáî ââåðõ, ëèáî

âïðàâî, ëèáî âïðàâî-ââåðõ ïî äèàãî-

íàëè. Ïåðâîíà÷àëüíîå ïîëîæåíèå êî-

ðîëÿ — ëåâîå íèæíåå ïîëå à1. Ïîáå-

äèòåëåì áóäåò òîò, êòî ïîñòàâèò

êîðîëÿ íà ïðàâîå âåðõíåå ïîëå h8. Êòî

ïîáåäèò ïðè ïðàâèëüíîé èãðå: õîäÿ-

ùèé ïåðâûì èëè âòîðûì? Â ÷åì ñî-

ñòîèò ïðàâèëüíàÿ èãðà (ðèñ. 1)?

3. Íàéäèòå çàêîíîìåðíîñòè, êîòîðûì ïîä÷èíÿþòñÿ íàïèñàí-

íûå ÷èñëîâûå ðàâåíñòâà. Íàïèøèòå åùå ïî îäíîé ñòðîêå â êàæäîé

ðàìêå.
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+

Ðèñ. 1.

1 + 2 = 3

4 + 5 + 6 = 7 + 8

9 + 10 + 11 + 12 = 13 + 14 + 15

………………………………………….



4. Âû óìååòå ïåðå÷åðêíóòü 9 òî÷åê ëîìàíîé èç ÷åòûðåõ çâåíüåâ

(ðèñ. 2). À êàê ïåðå÷åðêíóòü àíàëîãè÷íî ðàñïîëîæåííûå 16 òî÷åê

øåñòèçâåííîé ëîìàíîé (ðèñ. 3)? Êàê ïåðå÷åðêíóòü n2 òî÷åê ëîìà-

íîé, ñîñòîÿùåé èç 2n – 2 çâåíüåâ?

5. Êàêîé âûñîòû äîëæíî áûòü çåðêàëî, ÷òîáû â íåì ìîã âèäåòü

ñåáÿ âî âåñü ðîñò ÷åëîâåê ðîñòîì 2 ì (ðèñ. 4)?

6. Â ïåðâîé áî÷êå 50 ë äåãòÿ, à âî âòîðîé 20 ë ìåäà. Èç ïåðâîé

áî÷êè âî âòîðóþ ïåðåëèëè îäíó ëîæêó äåãòÿ è ïåðåìåøàëè ñîäåð-

æèìîå âòîðîé áî÷êè. Ïîñëå ýòîãî èç âòîðîé áî÷êè â ïåðâóþ ïåðåëè-

ëè îäíó (òàêóþ æå!) ëîæêó. ×åãî ñòàëî áîëüøå: ìåäà â ïåðâîé áî÷êå

èëè äåãòÿ âî âòîðîé? Îòâåò îáîñíóéòå.

7. Ïî îáå ñòîðîíû ðåêè, íà ðàçíûõ ðàññòîÿíèÿõ

îò áåðåãîâ è íå íà îäíîì ïåðïåíäèêóëÿðå ê áåðåãàì,

ðàñïîëîæåíû äåðåâíè À è Â. Êàê îïðåäåëèòü ìåñòî

ïîñòðîéêè ìîñòà ÷åðåç ðåêó, ÷òîáû ïóòü èçÀ âÂ áûë

êðàò÷àéøèì (ðèñ. 5)?

8. Äîêàæèòå, ÷òî ÷èñëî 7 77 777 7

� äåëèòñÿ íà 10.

9.Ñåìü ñëàäêîåæåê ðàçäåëèëè ìåæäó ñîáîé 100 êîíôåò òàê, ÷òî

ó âñåõ îêàçàëîñü ðàçíîå ÷èñëî êîíôåò. Äîêàæèòå, ÷òî íàéäóòñÿ òðîå

èç íèõ, ó êîòîðûõ âìåñòå íå ìåíüøå 50 êîíôåò.

10. ×òî áîëüøå: 11 + 22 + 33 + … + 10001000 èëè 2
2 2

2 2

( )( ( ) )

?

11. Ðåøèòå óðàâíåíèå:

(õ2 + õ + 1)(õ10 + õ9 + … + õ + 1) = (õ6 + õ5 + … + õ + 1)2.

7

32 + 42 = 52

102 + 112+ 122 = 132 + 142

212 + 222 + 232 + 242 = 252 + 262 + 272

………………………………………….

Ðèñ. 2. Ðèñ. 3. Ðèñ. 4.

Ðèñ. 5.



12. Ñêîëüêî êðàò÷àéøèõ ïóòåé âåäóò èç À â Â

ïî ýòîé ñåòêå (ðèñ. 6)?

13. ×èñëî
100

6100
!
çàïèñàëè â âèäå íåñîêðàòèìîé

äðîáè. Íàéäèòå åå çíàìåíàòåëü.

14. XXI âåê íà÷àëñÿ â ïîíåäåëüíèê. Â êàêèå

åùå äíè ìîæåò íà÷èíàòüñÿ âåê â ãðèãîðèàíñêîì

êàëåíäàðå?

15. Òðîå äåëÿò äîáû÷ó. Êàê îíè ìîãóò ýòî ñäåëàòü, íå èìåÿ íè-

êàêèõ èíñòðóìåíòîâ, ÷òîáû íèêòî íå ìîã âïîñëåäñòâèè æàëîâàòüñÿ

íè íà âåçåíèå, íè íà îáìàí?

16. Â ìàòåìàòè÷åñêîì êðóæêå 13 ÷åëîâåê. Èìåþòñÿ âåñû, ñ ïî-

ìîùüþ êîòîðûõ çà îäíî âçâåøèâàíèå ìîæíî óçíàòü ñóììàðíóþ

ìàññó äâóõ ÷åëîâåê (íå áîëüøå è íå ìåíüøå). Ïðèäóìàéòå ñïîñîá

âûÿñíèòü çà 8 âçâåøèâàíèé ñóììàðíóþ ìàññó âñåõ êðóæêîâöåâ.

17. Ðåøèòå çíàìåíèòûé øàõìàò-

íûé ýòþä âåíãåðñêîãî ãðîññìåéñòå-

ðà Ðåòè: Á. Êð h8, ï. c6. ×. Êð à6, ï. h5.

Áåëûå íà÷èíàþò è äåëàþò íè÷üþ

(ðèñ. 7).

18.Ôåäÿ èÏåòÿ ñïóñêàþòñÿ íà ýñ-

êàëàòîðå. Ïîñåðåäèíå ïóòè Ôåäÿ ñðû-

âàåò ñ Ïåòè øàïêó è ïåðåáðàñûâàåò åå

íà ýñêàëàòîð, äâèãàþùèéñÿ ïàðàë-

ëåëüíî â äðóãóþ ñòîðîíó ñ òîé æå ñêî-

ðîñòüþ. Ïåòÿ ñðàçó áðîñàåòñÿ áåæàòü

âíèç, à çàòåì ïî ïàðàëëåëüíîìó ýñêà-

ëàòîðó ââåðõ — çà øàïêîé. Ôåäÿ æå ñðàçó áðîñàåòñÿ áåæàòü ââåðõ,

à çàòåì ïî ïàðàëëåëüíîìó ýñêàëàòîðó âíèç. Êòî ðàíüøå äîáåæèò äî

øàïêè, åñëè ñîáñòâåííûå ñêîðîñòè ðåáÿò îäèíàêîâû?

19. Íàéäèòå òàêèå íàòóðàëüíûå ÷èñëà, êîòîðûå óìåíüøàþòñÿ

â 57 ðàç ïðè çà÷åðêèâàíèè ïåðâîé öèôðû.

20. Êàæäóþ èç 8 òî÷åê, ëåæàùèõ íà îäíîé ïðÿìîé, ñîåäèíèëè

ñ êàæäîé èç 7 òî÷åê, ëåæàùèõ íà ïàðàëëåëüíîé ïðÿìîé. Â ñêîëüêèõ
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Ðèñ. 6.

Ðèñ. 7.



òî÷êàõ ïåðåñåêàþòñÿ ïîëó÷åííûå îòðåçêè, åñëè íèêàêèå äâå òî÷êè

ïåðåñå÷åíèÿ íå ñîâïàäàþò?

21. Ñêîëüêî òðåóãîëüíèêîâ

íà ýòîì ÷åðòåæå (ðèñ. 8)?

22. Èäÿ ïî ýñêàëàòîðó ïî

íàïðàâëåíèþ åãî äâèæåíèÿ ñ

íåêîòîðîé ñîáñòâåííîé ñêîðî-

ñòüþ, ïàññàæèð íàñ÷èòàë íà íåì

à ñòóïåíåê. Èäÿ ïðîòèâ äâèæåíèÿ ñ òîé æå ñîáñòâåííîé ñêîðîñòüþ,

îí íàñ÷èòàë íà íåì b ñòóïåíåê. Ñêîëüêî ñòóïåíåê íà ýñêàëàòîðå?

23. Ïóñòü à, b è ñ— íàòóðàëüíûå ÷èñëà. Äîêàæèòå, ÷òî ÷èñëî

à3 + b3 + c3 òîãäà è òîëüêî òîãäà äåëèòñÿ íà 6, êîãäà à + b + c äåëèòñÿ

íà 6.

24.Ïîñòàâüòå â êëåòêàõ êâàäðàòà 5�5 òàêèå ÷èñëà, ÷òîáû ñóììà
âñåõ äâàäöàòè ïÿòè ÷èñåë áûëà îòðèöàòåëüíàÿ, à ñóììà ÷åòûðåõ ÷è-

ñåë â êàæäîì êâàäðàòèêå 2�2 áûëà ïîëîæèòåëüíàÿ.

25.Ïóíêòû À è Â ðàñïîëîæåíû íà áåðåãó ðåêè. Èç À â Â è îáðàò-

íî äâèæóòñÿ ïåøåõîä è ëîäêà. Èõ ñîáñòâåííûå ñêîðîñòè îäèíàêî-

âû. Êòî ïðîéäåò âåñü ïóòü áûñòðåå?

26. ×ëåíû Êëóáà êèññåðîâ ïðè âñòðå÷å öåëóþòñÿ îäíèì ïîöå-

ëóåì (â ãóáêè) èëè äâóìÿ (â ùå÷êó èëè â íîñèê). Îäíàæäû âñòðåòè-

ëèñü 10 êèññåðîâ. Ìàëü÷èêè ïîöåëîâàëèñü äðóã ñ äðóãîì â íîñèê,

äåâî÷êè— â ãóáêè. À ìàëü÷èêè ñ äåâî÷êàìè ïîöåëîâàëèñü â ùå÷êó.

Ñêîëüêî áûëî äåâî÷åê, åñëè âñåãî ïîöåëóåâ áûëî 84?

27. Íàéäèòå âñå ïàðû íàòóðàëüíûõ ÷èñåë, ó êîòîðûõÍÎÄ íà 10

ìåíüøå, ÷åì ÍÎÊ.

28. Òðåóãîëüíèê ðàçäåëåí íà ÷åòûðå ìíîãîóãîëüíèêà îòðåçêà-

ìè, ïðîâåäåííûìè èç äâóõ åãî âåðøèí. Ìîãóò ëè áûòü ðàâíîâåëèêè

ìåæäó ñîáîé òðè èç ýòèõ ìíîãîóãîëüíèêîâ; âñå ÷åòûðå ìíîãîóãîëü-

íèêà?

29. Íàäî êóïèòü 10 ïèðîæíûõ. Â ìàãàçèíå èìåþòñÿ òîëüêî ýê-

ëåðû, áåçå è êîðçèíî÷êè. Ñêîëüêèìè ñïîñîáàìè ìîæíî âûáðàòü ïè-

ðîæíûå?
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30. Ïîñòðîåíû ÷åòûðå êðóãà ñ öåíòðàìè â âåð-

øèíàõ êâàäðàòà è ðàäèóñàìè, ðàâíûìè ñòîðîíå êâàä-

ðàòà. Íàéäèòå ïëîùàäü ïåðåñå÷åíèÿ ýòèõ êðóãîâ,

åñëè ñòîðîíà êâàäðàòà ðàâíà 1 (ðèñ. 9).

31. Äîêàæèòå, ÷òî ÷èñëî 1280000401 — ñîñòàâ-

íîå.

32. Ïðÿìîóãîëüíèê íà ýòîì ðèñóí-

êå ñîñòîèò èç òðåõ êâàäðàòîâ: ABCD,

DÑFE è EFGH. ×åìó ðàâíà ñóììà óã-

ëîâ ÑÀH, FAH è GAH (ðèñ. 10)?

33. Êàêèå èç ñëåäóþùèõ äâîéíûõ

íåðàâåíñòâ íåâîçìîæíû, åñëè a < b < c?

Ïðèâåäèòå ïðèìåðû, êîãäà îñòàëüíûå íåðàâåíñòâà âûïîëíÿþòñÿ.

à) a2 < b2 < c2; á) a2 < c2 < b2; â) b2 < a2 < c2;

ã) b2 < c2 < a2; ä) c2 < a2 < b2; å) c2 < b2 < a2.

34. Óêàæèòå 17 ïîñëåäîâàòåëüíûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë, ñðåäè

êîòîðûõ íåò íè îäíîãî ïðîñòîãî ÷èñëà.

35.Äîêàæèòå, ÷òî n5 + 4n äåëèòñÿ íà 5 ïðè ëþáîì íàòóðàëüíîì n.

Èñïîëüçîâàòü ìåòîä ìàòåìàòè÷åñêîé èíäóêöèè íå ðàçðåøàåòñÿ.

36.Â âàãîíå 80% ïàññàæèðîâ— ðóñûå è 70%—ìóæ÷èíû. Âåð-

íî ëè, ÷òî ðóñûå ìóæ÷èíû ñîñòàâëÿþò áîëüøèíñòâî ïàññàæèðîâ âà-

ãîíà?

37. Íà øàõìàòíîé äîñêå ñòîÿò íåñêîëüêî ëàäåé. Äîêàæèòå, ÷òî

êàêàÿ-òî ëàäüÿ áüåò íå áîëåå äâóõ äðóãèõ.

38. Äëÿ ïîïðàâêè çäîðîâüÿ áîãàòûðþ òðåáóåòñÿ âûïèòü èç ìî-

ëî÷íîé ðåêè ðîâíî 43 ëèòðà. Ó íåãî åñòü äâà âåäðà â 24 è 11 ëèò-

ðîâ è äîñòàòî÷íî áîëüøàÿ áî÷êà. Ñìîæåò ëè îí ïîïðàâèòü ñâîå çäî-

ðîâüå?

39. ×èñëî xyxxyx ïðè íåêîòîðûõ õ è ó äåëèòñÿ íà xxxx. ×åìó ðàâ-

íî ÷àñòíîå?

40. Ïðåäñòàâüòå ÷èñëî 1 â âèäå ñóììû ÷åòûðåõ äîëåé (òî åñòü

äðîáåé âèäà
1

n
) ñ ïîïàðíî ðàçëè÷íûìèíàòóðàëüíûìè çíàìåíàòåëÿìè.
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41. Íàïèøèòå âîñüìèçíà÷íûå ÷èñëà ïî ñëåäóþùèì óñëîâèÿì:

1) â êàæäîì èç íèõ èñïîëüçóþòñÿ öèôðû 1, 2, 3 è 4, ïî

äâà ðàçà êàæäàÿ;

2) ìåæäó åäèíèöàìè ñòîèò 1 öèôðà;

3) ìåæäó äâîéêàìè ñòîÿò 2 öèôðû;

4) ìåæäó òðîéêàìè ñòîÿò 3 öèôðû;

5) ìåæäó ÷åòâåðêàìè ñòîÿò 4 öèôðû.

42. Âåñü ïóòü àâòîáóñ åõàë ñ íåèçìåííîé ñêîðîñòüþ. Â ïåðâóþ

÷àñòü ïóòè àâòîáóñ ïðîåõàë ñòîëüêî êèëîìåòðîâ, ñêîëüêî ìèíóò åìó

îñòàëîñü åõàòü. Âî âòîðóþ ÷àñòü ïóòè àâòîáóñ ïðîåõàë ñòîëüêî êè-

ëîìåòðîâ, ñêîëüêî ìèíóò åõàë â ïåðâóþ ÷àñòü ïóòè. Êàêîâà ñêî-

ðîñòü àâòîáóñà?

43.Ìîæíî ëè èç öèôð 3, 4, 5, 9, 9 ñîñòàâèòü ïÿòèçíà÷íîå ÷èñëî,

ÿâëÿþùååñÿ òî÷íûì êâàäðàòîì (êâàäðàòîì íàòóðàëüíîãî ÷èñëà)?

44.Äîêàæèòå, ÷òî åñëè âñå óãëû âûïóêëîãî øåñòèóãîëüíèêà êðàòíû

60�, òî âñå îíè ðàâíû ìåæäó ñîáîé.

45. Âñå êîñòè äîìèíî âûëîæåíû â öåïü ïî

ïðàâèëàì èãðû. Íà îäíîì êîíöå öåïè — øåñòåð-

êà. Ñêîëüêî î÷êîâ íà äðóãîì êîíöå (ðèñ. 11)?

46. Òî÷êè À, Â, Ñ è D ëåæàò íà ïðÿìîé, à òî÷êà Ì— âíå ýòîé

ïðÿìîé. Âñå òî÷êè ïîïàðíî ñîåäèíèëè îòðåçêàìè. Ìîãëè ëè ïîëó-

÷èòüñÿ 6 ðàâíîáåäðåííûõ òðåóãîëüíèêîâ?

47. Äîêàæèòå, íå ïîëüçóÿñü ìåòîäîì ìàòåìàòè÷åñêîé èíäóê-

öèè, ÷òî ÷èñëî n5 – n îêàí÷èâàåòñÿ íóëåì ïðè ëþáîì íàòóðàëüíîì n.

48. Ñêîëüêî ðåáåð è ñêîëüêî âåðøèí ó äâàäöàòèãðàííèêà, åñëè

â êàæäîé åãî âåðøèíå ñõîäÿòñÿ ïî ïÿòü ðåáåð è êàæäàÿ ãðàíü— òðå-

óãîëüíèê?

49. Ñêîëüêî ãðàíåé è ñêîëüêî âåðøèí ó äâåíàäöàòèðåáåðíèêà,

åñëè â êàæäîé åãî âåðøèíå ñõîäÿòñÿ ïî ÷åòûðå ðåáðà è êàæäàÿ

ãðàíü — òðåóãîëüíèê?

50. Ñêîëüêî ãðàíåé è ñêîëüêî âåðøèí ó äâàäöàòèâåðøèííèêà,

åñëè â êàæäîé åãî âåðøèíå ñõîäÿòñÿ ïî òðè ðåáðà è êàæäàÿ ãðàíü—

ïÿòèóãîëüíèê?
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51.ÓÃÓ äåëèòñÿ íà 13. Äåëèòñÿ ëè íà 13 ÃÓÃ?

52. Äîêàæèòå, ÷òî âûïóêëûé ìíîãîãðàííèê íå ìîæåò èìåòü

7 ðåáåð.

53. Îáîéäèòå õîäîì êîíÿ âñå 64 êëåòêè øàõìàòíîé äîñêè, íå

ïîáûâàâ íè íà îäíîì ïîëå äâàæäû.

54. Â ìåíþ ñòîëîâîé 10 áëþä. 1 àïðåëÿ äèðåêòîð ñòîëîâîé

ðàñïîðÿäèëñÿ íå ïîâòîðÿòü îäèíàêîâûõ çàêàçîâ, òî åñòü íå âû-

äàâàòü íèêîìó â òå÷åíèå äíÿ òîò íàáîð áëþä, êîòîðûé óæå áûë

îäíàæäû çàêàçàí. Ñêîëüêî ëþäåé îí ìîæåò îáñëóæèòü â ýòîò

äåíü?

55. ×èñëèòåëü äðîáè ðàâåí 1, à çíàìåíàòåëü — ÷åòûðåõçíà÷íîå

÷èñëî, íà÷èíàþùååñÿ öèôðàìè 10. Êàêèìè öèôðàìè ìîæåò îêàí÷è-

âàòüñÿ ÷èñëî, ñòîÿùåå â çíàìåíàòåëå, åñëè èçâåñòíî, ÷òî äðîáü ìîæ-

íî îáðàòèòü â êîíå÷íóþ äåñÿòè÷íóþ?

56. Ïðèäóìàéòå òàêîå ñåìèçíà÷íîå ÷èñëî, ó êîòîðîãî ïåðâàÿ

öèôðà ðàâíà ÷èñëó íóëåé â ýòîì ÷èñëå, âòîðàÿ— ÷èñëó åäèíèö, òðå-

òüÿ — ÷èñëó äâîåê, …, ñåäüìàÿ — ÷èñëó øåñòåðîê.

Õîðîøî áû âûÿñíèòü, áûâàþò ëè àíàëîãè÷íûå ÷èñëà ñ äðóãèì

÷èñëîì çíàêîâ.

57. Â îáû÷íîì äîìèíî 28 êîñòî÷åê, à íà êàæäîì

î÷êå îò 0 äî 6 åäèíèö. Ñêîëüêî áóäåò êîñòî÷åê â óâåëè-

÷åííîì äîìèíî, ó êîòîðîãî íà êàæäîì î÷êå îò 0 äî

7 åäèíèö (ðèñ. 12)?

58. ×åìó ðàâíà ñóììà âñåõ ïÿòèçíà÷íûõ ÷èñåë, êàæäîå èç êîòî-

ðûõ çàïèñûâàåòñÿ íåïîâòîðÿþùèìèñÿ öèôðàìè 1, 2, 3, 4 è 5?

59. Â êðàæå ïîäîçðåâàþòñÿ ÷åòâåðî: À, Á, Â è Ã. Íà äîïðîñå îíè

ñêàçàëè:

À: Ýòî ñäåëàë Á.

Á: Ýòî ñäåëàë Ã.

Â: Ýòî ñäåëàë íå ÿ.

Ã: Á ëæåò, ÷òî ýòî ñäåëàë ÿ.

Ïðàâäó ñêàçàë òîëüêî îäèí. Êòî ñîâåðøèë êðàæó?
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60. Â òðåóãîëüíèêå ÀÂÑ ÀÂ = ÂÑ, �Â = 20�,
�MAC = 60�, �NCA = 50�. Íàéäèòå �AMN
(ðèñ. 13).

61. Íàéäèòå äâà íàèìåíüøèõ ïîñëåäîâàòåëü-

íûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñëà, ñóììà öèôð êàæäîãî èç

êîòîðûõ äåëèòñÿ íà 11.

62.Ìîæåò ëè ÷èñëî abcabcáûòü òî÷íûì êâàä-

ðàòîì?

63. Ñðåäè ôèëîñîôîâ Ëàïóòû êàæäûé ñåäü-

ìîé—ìàòåìàòèê, à êàæäûé äåâÿòûé èç ìàòåìàòè-

êîâ — ôèëîñîô. Êîãî áîëüøå íà Ëàïóòå — ôèëî-

ñîôîâ èëè ìàòåìàòèêîâ? Âî ñêîëüêî ðàç?

64. Ôåäÿ óâåðÿåò, ÷òî çàäóìàííîå èì ÷èñëî åñòü òî÷íûé êâàä-

ðàò è ÷òî ó ýòîãî ÷èñëà ñòîëüêî æå äåëèòåëåé, îêàí÷èâàþùèõñÿ íà 5,

ñêîëüêî è âñåõ îñòàëüíûõ äåëèòåëåé. Íå îøèáàåòñÿ ëè îí?

65. Ðåøèòå çàäà÷ó, äåñÿòèëåòèÿìè ïðåäëàãàþùóþñÿ â ÑØÀ

äëÿ ïðîâåðêè ãåîìåòðè÷åñêèõ çíàíèé øêîëüíèêîâ:

«Íàéòè ïëîùàäü ïðÿìîóãîëüíîãî òðåóãîëüíèêà ñ ãèïîòåíóçîé

10 äþéìîâ è îïóùåííîé íà íåãî âûñîòîé â 6 äþéìîâ».

66. Çà êðóãëûì ñòîëîì 9 ÷åëîâåê: ðûöàðè (ãîâîðÿùèå âñåãäà

ïðàâäó) è ëæåöû (ëãóùèå âñåãäà). Êàæäûé ñêàçàë: «Ìîè ñîñåäè —

ëæåö è ðûöàðü». Ñêîëüêî âñåãî ëæåöîâ çà ýòèì ñòîëîì?

67. Èìåþòñÿ øåñòü êóáèêîâ: òðè âåñîì 10 ã (êðàñíûé, ñèíèé

è çåëåíûé) è òðè âåñîì 11 ã (òåõ æå öâåòîâ). Êàê â äâà âçâåøèâàíèÿ

íà ÷àøå÷íûõ âåñàõ áåç ãèðü îòäåëèòü ëåãêèå êóáèêè îò òÿæåëûõ?

68. Êàê, íàæàâ âñåãî øåñòü ðàç íà êëàâèøè, óçíàòü íà êàëüêóëÿ-

òîðå, íå èìåþùåì êëàâèøè «õ2», ÷åìó ðàâíî ïðîèçâåäåíèå 836 � 837?
(Êàëüêóëÿòîð âêëþ÷åí è íàõîäèòñÿ â íà÷àëüíîì ïîëîæåíèè: íà äèñ-

ïëåå — 0. Ïîñëå øåñòîãî íàæàòèÿ êëàâèøè íà äèñïëåå äîëæíî ÷è-

òàòüñÿ ÷èñëî 699 732.)

69. Íà ñêîëüêî ÷àñòåé îêàæåòñÿ ðàçäåëåííûì

ýòîò ïðÿìîóãîëüíèê, åñëè ïðîâåñòè åùå è äâå åãî

äèàãîíàëè (ðèñ. 14)?
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70. Ñäåëàéòå òàêîé ðèñóíîê, íå îòðûâàÿ êàðàíäàøà îò áóìàãè

è íå ïðîâîäÿ èì ïî îäíîìó è òîìó æå îòðåçêó äâàæäû (ðèñ. 15).

71. Èç âåðøèíû À òðåóãîëüíèêà ïðîâåëè áèññåêòðèñó, ìåäèàíó

è âûñîòó. Îíè ðàçäåëèëè óãîë À íà ÷åòûðå ðàâíûõ óãëà. ×åìó ðàâåí

óãîë À (ðèñ. 16)?

72. Íèêàêèå äâå èç 68 ìîíåò íå èìåþò îäèíàêîâîãî âåñà. Êàê

â 100 âçâåøèâàíèé íàéòè ñàìóþ ëåãêóþ è ñàìóþ òÿæåëóþ èç íèõ?

73. Â óãëàõ êàæäîãî êâàäðàòà ñòîÿò ÷èñëà 1, 2, 3 è 4. Êâàäðàòû

ñëîæåíû â ñòîïêó. Ìîæåò ëè êàæäàÿ ñóììà ïî óãëàì ñòîïêè ðàâ-

íÿòüñÿ 1199?

74.Ìîãóò ëè 2003 ïðÿìûå íà ïëîñêîñòè èìåòü (êàæäàÿ) ïåðåñå-

÷åíèå ñ 1199 èç íèõ?

75. Â ïîñëåäîâàòåëüíîñòè íå÷åòíûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë êàæäîå

ñëåäóþùåå ÷èñëî ðàâíî ïðåäûäóùåìó, ñëîæåííîìó ñ ñàìîé áîëü-

øîé öèôðîé ïðåäûäóùåãî ÷èñëà. Êàêèì ìîæåò áûòü íàèáîëüøåå

÷èñëî ÷ëåíîâ òàêîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè?

76. Êàê ðàçäåëèòü àðáóç íà 4 ÷àñòè òàê, ÷òîáû ïîñëå ñúåäåíèÿ

àðáóçà îñòàëîñü 5 êîðîê?

77. Ðåøèòå óðàâíåíèå õ2 – 1 = ó, ãäå õ è ó— ïðîñòûå ÷èñëà.

78. Ðåøèòå óðàâíåíèå õ2 + 2 = ó, ãäå õ è ó— ïðîñòûå ÷èñëà.

79. Äàíû äâà îòðåçêà: ÀÂ è CD, ëåæàùèå íà ïàðàëëåëüíûõ ïðÿ-

ìûõ. Êàê ïîñòðîèòü èõ ñåðåäèíû, èìåÿ â ðóêàõ ëèøü ëèíåéêó è êà-

ðàíäàø? Îòäåëüíî ðàññìîòðèòå ñëó÷àè, êîãäà ÀÂ < CD è êîãäà

AB = CD.

80. Êàê ñ ïîìîùüþ òàêîãî ðèñóíêà (ðèñ. 17) ðåøèòü ñèñòåìó

óðàâíåíèé:
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Ðåøèòå ýòó ñèñòåìó íàéäåííûì Âàìè ñïî-

ñîáîì.

81. Ñðåäè 25 ìîíåò 3 ôàëüøèâûå (áî-

ëåå ëåãêèå). Êàê äâóìÿ âçâåøèâàíèÿìè íà

÷àøå÷íûõ âåñàõ áåç ãèðü îòîáðàòü èç ýòèõ

25 ìîíåò 8 õîðîøèõ ìîíåò?

82.Ïåòÿ ñêàçàë: «Ïîçàâ÷åðà ìíå áûëî åùå òîëüêî 10 ëåò, à â áó-

äóùåì ãîäó ìíå áóäåò 13 ëåò». Âîçìîæíî ëè ýòî?

83. ×èñëî çàïèñàíî 2398 öèôðàìè, èç êîòîðûõ ïåðâûå 1199 —

åäèíèöû, à ñëåäóþùèå 1199 — äâîéêè. Äîêàæèòå, ÷òî ýòî ÷èñëî

ðàâíî ïðîèçâåäåíèþ äâóõ ïîñëåäîâàòåëüíûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë.

84. Ïðîäàåòñÿ íàáîð îäèíàêîâûõ êóáèêîâ, êàæäàÿ ãðàíü êîòî-

ðûõ îäíîöâåòíàÿ — ëèáî áåëàÿ, ëèáî ÷åðíàÿ, è íåò äâóõ îäèíàêîâî

îêðàøåííûõ êóáèêîâ. Îäèí êóáèê ñòîèò 10 ðóáëåé. Êàêîé ìîæåò

áûòü íàèáîëüøàÿ öåíà âñåãî íàáîðà, åñëè óïàêîâêà áåñïëàòíàÿ?

85. Ïðîäàåòñÿ íàáîð îäèíàêîâûõ êóáèêîâ, êàæäàÿ ãðàíü êîòî-

ðûõ îäíîöâåòíàÿ — ëèáî áåëàÿ, ëèáî ÷åðíàÿ, ëèáî êðàñíàÿ, è íåò

äâóõ îäèíàêîâî îêðàøåííûõ êóáèêîâ. Îäèí êóáèê ñòîèò 15 ðóáëåé.

Êàêîé ìîæåò áûòü íàèáîëüøàÿ öåíà âñåãî íàáîðà, åñëè óïàêîâêà

ñòîèò 5 ðóáëåé?

86. Íàéäèòå íå ìåíåå äâóõ òðîåê íàòóðàëüíûõ ÷èñåë õ, y è z, ÿâ-

ëÿþùèõñÿ ðåøåíèÿìè óðàâíåíèÿ

x2 + 5y2 + 34z2 + 2xy – 10xz – 22yz = 0.

87. Ðàçäåëèòå êâàäðàò íà 20 ðàâíûõ òðåóãîëüíèêîâ, íå ïðîâîäÿ

ðàçðåçîâ, ïàðàëëåëüíûõ ñòîðîíàì êâàäðàòà.

88.Óðàâíåíèå ( )( )x y x y� � �2 2 1 èìååò ðåøåíèå (3; 2). Èìå-

åò ëè ýòî óðàâíåíèå äðóãèå ðåøåíèÿ â íàòóðàëüíûõ ÷èñëàõ?

89. Ñóùåñòâóåò ëè âûïóêëûé øåñòèóãîëüíèê, âñå óãëû êîòîðî-

ãî ðàâíû ìåæäó ñîáîé, à ñòîðîíû ðàâíû 1, 2, 3, 4, 5 è 6 ñì?

90. Äîêàæèòå, ÷òî 98n + 4 – 78n + 4 ïðè ëþáîì íàòóðàëüíîì n äåëèò-

ñÿ íà 20.
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